

附 錄

附錄四

保持香港的繁榮和穩定

鄧小平
(1984年10月3日)

你們這麼多人回來觀禮，我看香港一定有希望。這次回來觀禮的，各行各業和各界人士都有，還有各種不同政治觀點的人也都來了。這說明大家都贊成中國恢復對香港行使主權，贊成中英兩國政府所達成的協定的內容。這就是說，我們有了一個共同的大前提，一個共同的目標，即在今後13年和13年以後要保持香港的繁榮和穩定，概括起來說，就是要愛祖國，愛香港。我今天非常高興，看到這麼多人來，大家共同努力，這個目標肯定可以實現。1997年以後，在座的六、七十歲的人，那時精力就差些了，但在座的有很多年輕人，年輕人有優勢。就我個人來說，我願意活到1997年，親眼看到中國對香港恢復行使主權。

現在有些人就是擔心我們這些人不在了，政策會變。感謝大家對我們這些老頭子的信任。今天我要告訴大家，我們的政策不會變，誰也變不了。因為這些政策見效、對頭，人民都擁護。既然是人民擁護，誰要變人民就會反對。我們中央政府、中共中央即使在過去的動亂年代，在國際上說話也是算數的。講信義是我們民族的傳統，不是我們這一代才有的。這也體現出我們古老大國的風度，泱泱大國嘛。作為一個大國有自己的尊嚴，有自己遵循的準則。我們在協議中說50年不變，就是50年不變。我們這一代不會變，我們下一代也不會變。到了50年以後，大陸發展起來了，那時還會小裏小氣地處理這些問題嗎？所以不要擔心變，變不了。如果有什麼要變，一定是變得更好，更有利於香港的繁榮和發展，而不會損害香港人的利益。

對於《中英聯合聲明》，我們不僅相信我們自己會遵守，也相信英國人會遵守，更相信香港絕大多數同胞會遵守。

1997年以後，台灣在香港的機構仍然可以存在，他們可以宣傳「三民主

義」，也可以罵共產黨，我們不怕他們罵，共產黨是罵不倒的。但是在行動上要注意不能在香港製造混亂，不能搞「兩個中國」；「兩個中國」已經不是大陸與台灣之間的問題，而是一個國際問題。我們相信他們都是中國人，會站在我們民族的立場，維護民族的大局，民族的尊嚴。在這樣的基礎上，進行他們的活動，進行他們的宣傳，在香港這種情況下是允許的。

我希望港澳同胞多到全國各地走一走，看看國家的面貌，看看國家的變化。我們不是有個口號叫「中華民族大團結萬歲」嗎？不管各種政治觀點，包括罵共產黨的人，都要大團結。希望香港同胞團結一致，共同努力，維護香港的繁榮和穩定，為1997年政權順利移交作出貢獻。

「一個國家，兩種制度」在國際上是一種新的構想。我們提出這一方針不僅因為面臨香港問題，而且因為我們對外政策的總方針是維護世界和平。在當今世界上要解決各種國際爭端，就要有新的辦法。當然「一國兩制」能否成功，要靠香港同胞的努力，但我相信時間將證明會取得成功的。

(這是鄧小平會見港澳同胞國慶觀禮團時談話的一部分。)